



# 江西省革命老区井冈山崛起产业高地 武汉光谷:抢占要素交易市场先机

本报记者 郑明桥

全国第一家通信级塑料光纤产业企业在这里落户,全球第一块液晶自动消眩汽车后视镜在这里下线,全国第一张可录蓝光光盘在这里诞生,成功跻身为“国家级电子信息产业科技兴贸创新基地”、“国家新型工业化(电子信息)产业示范基地”……在全国IT产业版图上,江西省吉安市电子信息产业开始崭露头角。在井冈山国家级出口加工区,大批“吉安造”高端电子产品正发往全球不同城市。

究竟是什么,让贫困人口众多、产业基础薄弱的偏远山区,摇身一变成为了新兴产业发展的“高地”?

“红色基因融入老区儿女血脉,代代相传。为了老区焕新颜,井冈山儿女依旧保持着革命前辈当年那么一股劲,不等不靠,久久为功,十年如一日,一任接一任发展电子信息产业,拼出了一条产业崛起之路。”吉安市委书记王萍说,在承接沿海产业分工和转移的大潮中,尽管低端的加工制造类产业可以解决大量农村人口就业问题,但吉安最终高起点地选择了产业链条长、技术含量高、带动能力强、市场前景广的电子信息产业作为产业发展的突破口。

“不沿边、不靠海的老区要发展高端产业,直接面临的是基础设施薄弱、物流成本高、产业配套不完善、高端人才匮乏、创新能力不足等难题,这些‘短板’不补齐,发展无异于纸上谈兵。”吉安市委发改委副主任委学敏说,明确产业主攻方向后,吉安市高标准制订了产业发展规划和一系列配套文件,从政策体系、产业布局、平台建设等方面提出了具体的“路线图”。

针对产业发展初期无集群、不成势的现状,吉安市启动“百亿企业培育计划”、“产业集群提升行动”,优选企业进行培育和扶持,帮其做大做强;同时,梳理产业链上缺失的环节,引导全市开展补链招商。

为降低企业生产成本,吉安市搭建了全省首个工业园区零担货运专线和配送服务平台,为企业降低物流成本15%以上,还通过兴建无水港、出口加工区,开通海铁联运,将“出海口”搬到了“家门口”。为克服创新能力不足的难题,吉安市先后与中科院等20余所高校及科研院所共建技术中心,推动电子信息产业向新型高端发展。仅2014年,全市就新增15家省级以上工程研究中心、企业技术中心、工程技术研究中心和重点实验室。

强科技、重配套、补链条、搭平台、建市场……吉安市不等不靠,硬是将落后欠发达的革命老区,打造成了新兴产业的发展高地。触控显示产业领军企业合力泰科技股份有限公司在吉安布点10个厂区,力争到2023年,液晶显示和触控面板年出货量超过10亿只,年产值超过100亿元;全国百强电子信息企业红板有限公司计划将总部搬迁到吉安,着力打造世界高密度线路板知名制造企业。

(下转第二版)

## 行进中国 改革故事

邝远平怎么也想不到,一个月前的一份提案,竟然这么快得到了落实。

事情缘起于今年5月,邝远平以湖北省企促会会长、省企业家联合发展股份有限公司董事长身份,应邀参加了2015年贵阳国际大数据产业博览会暨全球大数据时代贵阳峰会。这次的贵阳之行,让邝远平深深感受到大数据交易平台对未来抢占要素市场先机的关键作用。

从贵阳回到武汉,邝远平就以武汉市政协委员的身份,提交了“关于建议设立武汉大数据交易所”和“关于建议设立武汉众筹金融交易所”等提案,得到了武汉市主要领导的高度重视。

7月20日,武汉召开建设国家创新型城市动员大会,提出了一揽子政策以推动创新、创业,并提出城市发展新目标。

7月22日,长江众筹金融交易所(筹)、长江大数据交易所(筹)、东湖大数据交易中心、众创空间交易所(筹)和武汉陆羽国际茶业交易中心等五大要素交易平台,在武汉光谷资本大厦同时揭牌。

邝远平的愿望得以实现,得益于武汉光谷对要素交易市场的重视。武汉东湖高新区自2011年启动“资本特区”建设以来,科技金融发展步入快车道,已形成了以金融支持科技创新发展为主线,充分发挥多层次资本市场和信贷市场功能,推动政策体系、服务体系和科技金融产品创新的科技金融发展格局,要素交易平台呈井喷式发展趋势。

截至目前,东湖高新示范区已集聚了银行、证券、保险、小贷、担保、融资租赁、股权投资等各类金融机构及金融服务机构600多家。

信心坚定方向,信心激发力量。“当前,中国经济形势和运行态势总体是好的”“经济发展前景仍然广阔,对此一定要有信心”。习近平总书记在吉林调研期间召开的座谈会上,深刻分析了当前经济形势,发出了长期向好、前景看好的中国声音,为做好下一步工作指明了奋斗方向,提供了思想动力。

“这些积极数据确认了中国经济企稳的初步迹象”,前不久,国家统计局公布上半年主要经济数据,引起广泛关注。总体看,这是一份可圈可点的中国经济“年中答卷”。据初步核算,上半年国内生产总值同比增长7%,经济运行处在合理区间,主要指标逐步回暖,呈现缓中趋稳、稳中向好的积极发展态势。

尽管一些机构称之为“出乎预料”,但这份来之不易的发展答卷,却以扎扎实实的数据与事实,向世人展现着中国经济的强劲脉搏,诠释着稳中求进、稳中有为的发展自信。

观大势才能识大局,识大局才能谋大事。一个不错的增长速度背后,是新增就业完成全年目标的71.8%,是居民人均可支配收入继续跑赢GDP,是单位



近年来,武汉东湖高新区借“一带一路”建设的东风,全力推动要素交易市场发展,打造华中地区要素集聚交易中心,助力创新创业。到目前,已累计有光谷联合产权交易所、武汉股权托管交易中心、武汉金融资产交易所、武汉知识产权交易所、湖北华中文化产权交易所、武汉城市矿产交易所、湖北碳排放权交易所、湖北环境资源交易所和武汉农产品交易所等9家要素市场先后落户运营,业务发展迅速。其中,武汉股权托管交易中心挂牌企业已达496家(其中股份制企业404家,科技型企业92家),托管企业1225家,展示板企业1847家,帮助企业实现融资165.18亿元,在区域性股权市场中排名全国第一;金融资产交易所交易产品达到26个,业务交

易量累计超过8000亿元。

武汉社会科学院副院长、研究员吴永保说,此次五大要素交易平台的设立,将进一步丰富东湖高新示范区要素市场种类,是东湖高新区打造全方位、多层次、全要素集聚与交易中心迈出的重大一步。这些平台将有效地促进各类创新创业要素的流通与交易,促进市场在资源配置中发挥决定性作用,为大众创业、万众创新作出积极贡献。

此外,光谷应收账款交易、华中石化交易中心、民生电商大宗商品交易中心等要素市场也已正式获批,正在筹建之中。下一步,武汉还将积极推动国际珠宝玉石交易中心、体育产权交易中心、矿业权交易中心、华中电交易金融服务平台等新型要素市场的组建。

## 把握发展大势 坚定中国信心

### ——学习贯彻习近平总书记吉林调研重要讲话精神之四

新华社评论员

GDP能耗同比下降5.9%,是固定资产投资、社会消费品零售总额等主要指标的普遍回暖。基本面企稳向好,经济结构不断优化,发展质量不断提升,正为“中国信心”构筑越来越有力的现实支撑。

但稳中向好,并不意味着高枕无忧。稳中向好的经济走势印证着中国信心,也折射出发展的深刻转型。应当清醒看到,当前经济回稳基础并不牢固,我国经济发展形势愈加复杂。向外看,世界经济复苏不确定性犹在,各种挑战和风险的影响不可忽视;向内看,“三期叠加”之下,“两难”问题增多,增长动力和下行压力并存,新旧动力转换还比较艰难,市场需求总体依然不振,结构调整阵痛仍会持续。巩固好势头,延续好态势,依然需要再接再厉,付出更大努力。

面对前路漫漫,一些人可能心存焦虑。其实,经济发展中的一些问题,短期看可能是严峻的,需要认真对待,但如果用历史的眼光、政治的眼光,把短期、中期、长期结合起来看,这些问题不过是阶段性的现象,只要把握好,完全可以平稳解决。正如习近平总书记指出的,中国经济发展长期向好的基本面没有变,经济韧性好、潜力足、回旋空间大的基本特质没有变,经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变,经济结构调整优化的前进态势没有变。这四个“没有变”,深刻分析、准确研判了经济发展新常态下的总体特征,是我们辨明发展大势、增强发展自信的客观依据。而适应新常态、把握新常态、引领新常态,必然是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。(下转第二版)

## 境内原油期货交易将以人民币计价结算

本报北京7月25日讯 记者张悦报道:中国人民银行近日发布公告称,境内原油期货交易将以人民币计价结算。新规将于8月1日起施行。

公告称,期货交易所应通过在期货保证金指定存管银行开立的人民币专用结算账户,为具有结算资格的期货公司或者其他机构提供境内原油期货交易结算服务。具有结算资格的期货公司或者其他机构应通过在存管银行开立的人民币保证金专用账户,为境外交易者、境外经纪机构提供境内原油期货交易结算服务。

公告规定,境外交易者、境外经纪机构人民币期货结算账户的资金按照活期存款利率计息,在境内实行专户存放和封闭管理,不得用于期货交易以外的其他用途。



7月25日,通州区柳岸芳园小区居民在回故里商城社区服务站购买新鲜蔬菜。该站为全国农产品进社区惠民工程网点,采取“互联网+农户、农产品企业网、居民”的模式向群众销售农副产品,市民可以通过手机、电脑以及安装在社区楼道中的终端机直接下单购买。

新华社记者 李欣摄

## 又见青山萌新芽

### ——甘肃岷县漳县6.6级地震灾后重建见闻

本报记者 陈发明

又是一个七月,记者第三次见到了包供同。这位陇中汉子容貌未变,但明显感觉到他就像身旁崭新的村庄一样,浑身上下透着一股精气神儿,“村里能变成今天这样,你们没想到吧?”

确实没想到!两年前第一次见到包供同时,他正忍着失去亲人的悲痛,带领乡亲们在被地震夷为废墟的村落里抢救救灾;一年前,在包供同家的帐篷里,他跟着乡亲们喝着热乎乎的面条汤拉家常,对重建家园、脱贫致富满怀憧憬,信心十足。

“只有你们两年前来过的人才知道我们永星村的变化有多大!”看着一排排青瓦白墙的二层小楼立在眼前,包供同感慨不已。2013年7月22日,那场6.6级的地震将永星村大部分房屋损毁,泥泞的山路、狼藉的废墟、受灾群众悲伤的面容还历历在目。今昔对比,焕然一新的永星村就像从这片青山上再次发芽生长出来一样充满生机。

在地震发生两周之际,记者走访甘肃岷县、漳县灾区,一个个喜讯不断传来:截至6月底,省市两级已下达岷县“7·22”灾后重建项目746项,总投资69.05亿元,已累计完成投资58.6亿元,占总投资的85%。城乡居民住房已全部完成,教育卫生项目基

本完成。其中,27个集中安置点、10个重灾村住房全部按照统一风格建成,水电全部接通,地质灾害治理基本完成,道路管网等基础设施建设进展顺利。

68岁的包众生一家六口已经住进了永星村集中安置点,“16万元的房子,政府补贴4万元,银行贷款5万元,终于重新有了家。”站在自家的二层小楼前,包众生满心喜悦,“要不是政府帮忙,靠自己啥时候才能住上这么好的房子?”

与永星村隔山相望的永光村也是地震重灾村,为了能让受灾群众早日搬进新房子,梅川镇的驻村干部后新鹏已经连续两个月没回家了。“镇上的干部们工作扎实,我们才能这么快看到一个新村庄。”永光村村民宋启明深有体会地说,以前村子里不光是住房不好,路也难走,一下雨就出不了门,“现在的房子一排排整整齐齐,水泥路又宽又平,感觉一下前进了几十年。”

灾后重建改变的不仅仅是住房,永光小学校长徐小鹏告诉记者,原来学校的硬件软件条件都很差,大家都送孩子去镇上读书,全校一共只有2位教师和五六名学生。“通过灾后重建,教学楼、食堂、体育活动场所和附属幼儿园都有了,现在学校有11位教师77名

学生,附近几个村子的适龄儿童都来这儿读书了。”

新家园建起来了,还得谋划发展新路子,根据甘肃省政府制定的《岷县漳县地震灾后恢复重建总体规划》,岷县“7·22”灾后重建包括城乡居民住房、公共服务设施、基础设施、防灾减灾、生态环境、特色产业等六个方面。

在位于4A级景区遮阳山下的漳县大草滩乡新联村,张富荣开的农家乐已经渐入佳境,旺季的时候一星期就能有2000元左右的收入。“要不是去年县扶贫办帮扶了2万元钱,让我装上了标准化农家乐设施,来我家住的游客至少会减少三分之二。”张富荣算账说,“原来由于条件差,游客并不愿意在此久留,一年的收入最多也就两三千块钱。”

两年过去,新联村不仅完成了住房等基础设施的重建,更是通过旅游产业的发展,把灾后恢复重建与旅游扶贫相结合,带动当地的老百姓致富,实现产业重建。大草滩乡驻新联村干部成小云说,村里去年主要发展旅游服务马队100匹、农家乐40户,今年又组织群众学习手工编织,让村民们在劳作之余可以通过双手二次致富,“接下来的目标是要利用好电子商务,把新联村的产业带出去。”